

FELSŐ-ZEMPLÉN

POLITIKAI ES TÁRSADALMI HETILAP.

MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉG:
Hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő:
Kossuth Lajos-utca 34. szám

ELŐFIZETÉSI DÍJ: Egész évre 8 kor,
fél évre 4 kor, negyed évre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fl.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Börmentetion levelek nem fogadtatnak el.
Nyilt-ter soronkint 40 fl.

KIADÓHIVATAL
Hova az előfizetések, hirdetési és yilttós díjak küldendők:
Landesman B. könyvnyomtatva.

Emlékezés Széchenyiről.

Mostanában ünnepelte az ország Széchenyi István gróf halálának ötvenedik fordulóját.

Amikor elménk megtelik a legnagyobb magyar emlékezetével, arra kell gondolnunk, hogy milyen siralmas e nemzet sorsa most, mert hozzá hasonló férfunk nincs. Ha lenne csak olyan, aki a nyomdokába tudna lépni, észben, önzetlenségben és korszellem megértésében, boldogulna Magyarország. De nincs. Ez Széchenyi István volt. Más nem volt, nincs és mi lesz szegény Magyarországgal ha nem is lesz?

Ez a pótolhatatlan ember is kétségbeesett a maga és a hazája sorsa felett, borult elmével öngyilkos lett. Ötven éve ennek. Magyar zseni volt ő is, bár mágnási ágyból született s diadalmas életutjáról virágot hintettek ősi név, vagyon és dicsőség. Ő is meghasonlott lelkében, ő megérte élete művének összeomlását, ő is meddőnek látta a küzdelmet nemzetéért. A legnagyobb volt köztünk, mégis elérte őt is a névtelenül nyomorgó magyar zsenik katasztrófája: a beismerés, hogy hiába élt. Huszonöt évvel a halála előtt, amikor erejének, kegyének teljében volt már meg-megrohanták lelkét a kétségbeesés hangulatai s bele írta a naplójába, hogy hasztalan minden, a magyar nemzet elmaradottsága, csökönysége és pártoskodása lehetetlenné teszi, hogy segítsenek rajta. Száz és száz

ilyen kifakadás olvasható a naplóban. Százszor és százszor tért vissza a rugékonyságra és kedve legyőzte csüggedését és dolgozott tovább a nemzetért, amely mindenha önmagának ellensége volt.

De ha ma is élne gróf Széchenyi István, vigasztalást ma sem hozna borongó lelkének. Egyetlenegy műve van Széchenyinek, amely ma is becsülettel tölti be eredeti hivatását: a Lánchíd. Ez is roskadozik. De mivé fajultak többi alkotásai? A Nemzeti Kaszinó, melyet a magyar társasélet fejlesztésére, a születés és rang emberének kultiválására, a vezető osztály nivósodására alapított, ma az osztály gőg fellegvára, amelyben a reakciók, a kasztszellem és népgyűlölet luzódnak meg. A lóversenyből nem a lötenyészés faktora, hanem a játék-metely legelsőrangubb terjesztője lett. De meg kell hagyni, hogy ez demokrata irányban fejlődött. A legszegényebb népet a legalaposabban fosztja ki. A Magyar Tudományos Akadémia az önzésnek, sógor-komaságnak és tudománytalanságnak Eldorádója lett. Az irodalomnak nem első, hanem utolsó fóruma és a tudomány szélhámosai színtérnek benne. Az ut, melyet a Vaskapu dimitrjai között épített, még megvan, de a Vaskapu maga ma is szabályozatlan. — Szabályozták a Tiszát is, de rosszul s eliszaposodó medre végzetes veszedelmekkel fenyegeti az alföldet.

Hogy szaporodtunk azóta, haladtunk, gyarapodtunk, az nem a közéletben szereplő

férfiak műve, de az évek számával együtt járó fejlődés, mely Perzsiát is a kultúra és nemzetgazdaság valamely fokára emelte. Ezt a fejlődést török-tatár nem akadályozhatta volna meg.

... A legnagyobb magyar hirdette, hogy Magyarország nem volt, hanem lesz. De hitte-e vajjon? Aki tanulmány tárgyává teszi életét, mely ádáz harcban mult el a maradiság és kulturátlanság ellen és sikerre még sem vezetett, de öngyilkosságra, — aki olvassa naplóját, telve kétségbeesett panaszokkal nemzete hibái felett, telve a reménytelenség, az apáthia és csüggedés felkiáltásaival, az gondolkodóba eshetik a fölött, vajjon belső meggyőződése volt-e az, hogy Magyarország lesz, vagy csak hatni akart vele keményfejű népére?

Ne töprengjünk, eldönteni ugysem tudjuk mi állt az ötvenes esztendő előtt elröppent lelkében.

Itt a nagy tény, Magyarország még van. Régi bünei és hibái mellett régi energiái is éltek ebben a nemzetben, amely vallja, hiszi, akarja, hogy Magyarország lesz! Egy új Széchenyi István kell neki, aki vezesse akibe bizni tudjon. Egy vezér, akit nem téveszt meg az uralkodói kegy, sem a népszerűség, akiben megvan az elhatározás, hogy szakít a multtal és új utakra vezeti a népet, a jogtalanság, a tudatlanság és a szegényes országából. Egy új Széchenyi István. Hol van? Nincs, nem látjuk.

TÁRCZA.

A szigorló.

— A Felső-Zemplén eredeti tárcája. —

Írta: **Dr. Goldman László.**

Vettem a következő levelet:

Igen tisztelt Uram!

„Kiváló egyének közlönye“ című jogi szaklapban olvastam „korszakalkotó“ cikkét és személyesen óhajtom tiszteletemet tenni Önnek. Szíveskedjék e sorok átadójával megizenni, mikor hajlandó engem lakásán fogadni.

Öszinte tisztelettel
Zrinyi L. Ignác
jogszigorló.

Meglepetten olvastam e sorokat és őszintén szólva, nem tudtam miről van szó. Gondolkodtam azon, ki üzhet velem tréfát, később azonban eszembe jutott, hogy néhány esztendővel ezelőtt beleptem egy sötét elvű egyesületbe, amely a következő hangzatos cím alatt alakult meg: „B. I. O. Sz.“ (Bukoitt Ifjak Országos Szövetsége). Rendes tagja lehetett minden egyébként feddhetetlen előéletű, jogvégyzett magyar állampolgár, aki nagykoru és egy szigorlaton sikeresen, de legalább szótöbbséggel megbukott. A ki nagyobb érdemeket szerzett az egyesület körül, esetleg disztagsággal tüntettetett ki. Az irigy sors ugy hozta magával, hogy — érdemeim elismeréséül, — az egyesület díszelnökéül választott meg. Ebből sokat lehet következtetni. Néha-néha írtam is egy-

egy fulmináns cikket az ugyancsak ezen egyesület által kiadott és egy viharos multu kartárs felelőtlen szerkesztése alatt megjelenő szaklapba, amely szaklap, amint azt Zrinyi L. Ignác jogszigorló levele is mutatja „Kiváló egyének közlönye“ hangzatos címet nyert. Mondom, mindez néhány rövid évvel ezelött történt s időközben, más teendőim közben megfeledeztem erről a dologról, a míg megint ez a levél eszembe nem juttatta, hogy a B. I. O. Sz. még létezik és hogy annak díszelnöke még mindig én vagyok. Felesleges lesz talán megjegyeznom, hogy nevezett egyesület díszelnökségétől azóta már rég visszavonultam magányomba, Zrinyi L. Ignác jogszigorlónak pedig megüzentem, hogy rendelkezésére állok.

Május 30-án d. u. 5 és fél órakor a staatsvisitek előirt formái között keresett fel Zrinyi L. Ignác.

Leültem és szívarral kínáltam meg. Bodor füstkarikákat eregetett a potya szivarból és látható élvezettel fogyasztotta az eléje tolt likört. Közben figyeltem arra mit beszélt.

Engedje meg uram, hogy mielőtt csodálatomnak kifejezést adnék, bemutassam magam:

A nevemet már tudja, egyéb személyi adataimra ne legyen kíváncsi. Csak családi körülményeimre akarom önt figyelmesé tenni. A mi családnak már az ókorban, az újabb, sőt a legújabb korban is, a nevezetesebb panamákat sem véve ki, élénk társadalmi tevékenységet fejtett ki. Ha a panamazásért kamarási méltóságot lehetne nyerni, családom a jelöltek közt feltétlenül első helyre kerülne. Nem származom ugyan a zerinvári Zrinyiektől, akik életök legjavát a hazának és Szigetvár-

nak szentelték, ellenben néhai nagyatyám, a boldogult Seelig Náthán az ő és újvilág legnagyobb talpfapanamistája volt s mint ilyen, nem ért rá, hogy életét hősként fejezze be, hanem Chicagóban, önkéntes számkivetésben halt meg.

És ez az a sötét pont, amiért én Zrinyi vagyok. Mindezeketől eltekintek és azt mondom uram ön nagy ember. Cikke szakkörökben feltűnést keltett. Az érdekelt körök egyhangú véleménye oda konkludál, hogy ön cikkével egyenesen a mélyére világított annak a darázsfészeknek, amelyet mi köznyelven szigorlatnak nevezünk. Nézzen rám uram, én 42 éves, nős, családos és szigorlatokban megöszült, szegény, de becsületes ember vagyok.

Őszintén szólva, irigyelem önt. Tudja miért? Egyszerűen mondvá azért, hogy nem én vagyok a B. I. O. Sz. díszelnöke, pedig Istenemre mondom, én jobban érdemelém meg ezt az állást mint ön. Tudja miért? Mert eddigél csupán a vegyes szigorlaton harmadszor buktam meg telibe.

Érti uram, hogy mit jelent az, harmadszor telibe elvágódni? Ön már uram bizonyára látott embert, a ki szigorlaton egyszer bukkott, látott valószínűleg olyat is, aki másodszor bukkott, de kétem, hogy olyat látott, aki harmadszor is egészen bukkott volna meg! Nézzen rám, ime itt vagyok példány képen! Mutogathatnám magam akár pénzért is. De nem teszem ezt, először is azért, mert én a tudományt önzetlenül szolgálok, mert én character vagyok, engem földi kincs nem kecsegtet, másodszor pedig azért sem, mert fentartom azt a jogomat akkorára, amikor egyszer, majd ugy 82 éves ko-

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDESI ANYAG

ETERNIT PALA



MAGYARORSZAGI KÖZPONT:
ETERNIT MŰVEK
HATSCHÉK LAJOS
BUDAPEST, ANDRÁSSY-ÚT 33!

BRÜGLER LAJOS Nagymihály.

Elvállal ugy helyben, mint vidéken, mindennemű épületek és templomok fedélzeteinek Eternit-palával való fedését, jutányos árban.

A Nagymihályi Gazdasági Bank

Részvénytársaság

az életbiztosítással kapcsolatos betétüzletet üzletágai közé bevezette és e célból egy előkelő életbiztosító társasággal lépett összeköttetésbe.

Az üzletág lényege a következő: A belépni szándékozó kötelezi magát 1 koronás heti részletek fizetésére. A befizetéseket nem kell feltétlenül hetenként eszközölni, előre esetleg több részlet is lefizethető. Ezzel kapcsolatban minimális pótdíj ellenében egyszerűsített életét is biztosítja. **15 év elteltével**, amikor is az 1 koronás heti befizetés kamatos kamataival együtt 1000 koronára nő fel, ezt a teljes összeget, vagyis **1000 koronát kézhez kapja**. A mennyiben azonban **már az első részlet befizetése után elhaláloznék**, az egész 1000 korona haladéktalanul esedékessé válik. Ha azonban a díjak befizetését 15 év előtt beszüntetné, **egy betétjét kamatos kamataival együtt bármikor kézhez kaphatja**.

Beléphetnek 20—60 évig terjedő életkorban lévők.

Egy-egy ügyfél több 1000—1000 koronás télelt is jegyezhet.

Amidőn a nagy közönség figyelmét az észszerű takarékoság eme legújabb módjára tisztelettel felhívjuk, még csak azt jegyezzük meg, hogy az ország más helyein létesített hasonló rendszer a legmelegebb fogadtatásban részesült és ma már milliókra megy az az összeg, melyet az országban ilyképen jegyeztek.

Bővebb felvilágosítással szívesen szolgálunk.

Sirkő kiárusítás!

Ezennel értesitem a n. é. közönséget, hogy b. férjem elhalálása miatt sirkő-üzletemet beszüntettem és raktáron lévő különböző minőségű syanit, granit, karrarmarvány és fehérekő sirköveket

mélyen leszállított árban

kiárusítom.

Tisztelettel

özv. Roosz Adolfné

S.-A.-Ujhely, Kossuth Ferencz-u. 16.



MINDENNYIT KIPRÓBÁLD!

JOL JAR
HA VALÓDI
PALMA KAUCSUK
SAROK
VAN CIPŐJÉN

ROSSZUL JAR
HA NEM ÜGYEL A
VÉDJEGYRE
TESSÉK KIPRÓBÁLDNI!

Kapható Händler Miksánál Nagymihályon.

Egy alig használt, teljesen jó karban lévő kerékpár jutányosan eladó. Cim e lap kiadóhivatalában.

Mit kell innom,

miután orvosom megmagyarázta, hogy a babkávét az én egészségemnek ártalmas?

Válasz:

Kathreiner-féle Kneipp malátakávét, mely egy sajátos eljárás által, a babkávét ízét és zamatját nyeri, amellyel tápláló és olcsó. Nem létezik job ital reggelire nagyoknak és kicsinyeknek!

A Kassai Jelzálogbank r. t.

NAGYMIHÁLYI FIÓKJA.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára a legelőnyösebb feltételek mellett.

Váltókat leszámítol és beszed, kamatozó és törlesztéses jelzálogkölcsonőket folyósít.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket, szelvényeket díjtalanul bevált.

Előlegek nyújtása értékpapírokra.

Foglalkozik az életbiztosítással kapcsolatos takarékbetét üzlettel.

Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

OSZTÁLYSORSJEGYEK.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Tőzsdei ügyletek és minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.